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彰化縣田中國民小學 114 學年度共同備課記錄 

討論時間 114 年 7 月 25 日 

地點 資源班教室 

共備教師 歐惠娟老師、葉容孜老師、陳金英老師、潘怡彣老師 

召集人 歐惠娟 

紀錄者 潘怡彣 

內容紀要 一、 運作目的 

（一）因應十二年國民基本教育啟動，構建教師專業成長。  

（二）確立召集人角色功能，引導共同備課教師群之專業發展。  

（三）提升教師效能，落實共同備課、活化教學與發展主題課程等目標。  

二、 特教教師備課觀課議課運作方式：如下方流程圖所示。 

三、共同備課內容，包括：課程架構、課程與教材設計、教學法運用與活化、教學

策略、多元評量、心得反思。備課內容討論：針對共備學習領域、學生程度與教育

需求，課程設計初步概念做探討。
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彰化縣田中國民小學 114 學年度共同備課記錄 

討論時間 114 年 8 月 29 日 

地點 資源班教室 

共備教師 歐惠娟老師、葉容孜老師、陳金英老師、潘怡彣老師 

召集人 歐惠娟 

紀錄者 潘怡彣 

內容紀要 一、討論並決定學習領域之教學內容與設計方向。 

二、概念命題與分析：教師分析之學生能力概況，輔以科技素養、師生互動與

多感官教學，融入課程與教學策略。 

三、討論教學內容方向與架構，蒐整設計課程與教材，發展活化教學策略。 

四、評估學生學習需求，著手進行教材教具、資料蒐整與編撰，並撰寫教學活

動設計表。 

五、發展教材設計與教案：根據適性原則予以調整與個別化。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

彰化縣田中國民小學 114 學年度備課觀課議課教學活動設計 

壹、設計理念與架構 

一、因應身心障礙學生之學習特質及「特殊需求」之學習需求，研擬能結合身生活經驗，並融入 12

年國教議題之素養導向教材。 

二、考量具有「特殊需求」學習需求之學生，因其語言發展較為落後，及伴隨有明顯溝通問題，主

動溝通及正確溝通能力較低，本教材之設計發展，採循序漸進並與生活經驗做連結，及視覺引導等

多感官方式，融入各單元。 

三、透過學習過程中的師生互動，期能提升學生對於溝通訊息的理解與表達之機會和意願，以達到

溝通目的，促進學生達成核心素養能力~具備主動溝通，並增進身心障礙學生之人際互動。 

 

 

貳、教學分析 

一、學生能力現況分析 

姓名 障礙類型 領域相關能力 

葉 O益 學障 

1. 能拼讀注音及認字，閱讀能力不佳，需逐詞逐句導讀。 

2. 形音異字辨識困難，需提供策略記憶。 

3. 統整力和理解力需加強。 

劉 O瑈 學障 
1. 閱讀能力尚可，但抽象語句需引導解釋才能了解。 

2. 統整力和理解力需加強。 

 

二、教學活動設計與紀錄 

領域/科目 特殊需求(學習策略) 設計者 潘怡彣 

實施年級 3 年級組 學習時間/節數 40 分鐘/1 節 

單元名稱 提早五分鐘 

設計依據 



 

 

核心素養 

A 自主行動 A1.身心素質與自我精進  A2.系統思考與問題解決 A3.規劃執行與創

新應變 

B 溝通互動 B1.符號運用與溝通表達  B2.科技資訊與媒體素養 B3.藝術涵養與美

感素養 

C 社會參與 C1.道德實踐與公民意識  C2.人際關係與團隊合作 C3.多元文化與國

際理解 

學習重點 

學習表現 *特學 1-Ⅱ-7 將學習材料化繁為簡，加深記憶。 

學習內容 

*特學A-Ⅱ-3 學習內容的重點。 

*特學A-Ⅱ-4 心智圖、組織圖或流程圖。 
*特學 A-Ⅱ-7 學習或文章內容脈絡。 

議題融入 
所融入之學

習重點 

【生命教育】生 E1 探討生活議題，培養思考的適當情意與態度。 

【閱讀素養】閱 E2 認識與領域相關的文本類型與寫作題材。 

【家庭教育】家 E5 了解家庭中各種關係的互動。 

【品德教育】品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

與其他領域/科目的連結 語文領域 

教材來源 自編、翰林版三上課文 

教學設備/資源 學習單、平板 

學習目標 

1、能以 1-3 句話回答有關文本內容的問題。 

2、能在引導下使用重點句型來表達意思。 

3、能在引導下完成問答及語詞練習。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、 引起動機： 

(一) 老師播放有關文本內容的圖片或短片，引導學生觀看，

並注意聆聽解說。 

(二) 請學生先說說看剛剛所看到的內容。 

 

二、 發展活動 

(一) 針對圖片或影片中的重點訊息及內容，進行問答與討論。 

(二) 針對目標段落進行朗讀和大意討論。以 5W 的問答方式，讓學

生理解關鍵字詞及句意理解。 

(三) 有關重點句型的理解和運用，由老師提出解釋與舉例；加深

學生對句型的應用和理解。 

(四) 引導學生從文章段落中，找出使用該重點句型的句子。引導

學生試著說說看該句的意思。 

(五) 在引導下，練習使用該句型，接續完成語句，說出一個完整

句子。 

(六) 練習使用該句型，自行說出一個完整句子。 

 
三、 綜合活動：引導學生從上述講解內容，及文本段落的資料，完成句

型練習之學習單。 
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觀察、問答 

 

 

 

 

問答、實作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問答、實作 
 



 

 

三、觀課議課記錄表 

基本資料 

觀課、議課日期 114 年 10 月 2 日(四) 學習領域(科目) 特殊需求(學習策略) 

教學者 潘怡彣 學習者 3 年級組 

觀、議課模式 現場觀課、共同議課 學習時間、地點 40 分鐘/節、資源班教室 

觀、議課教師 歐惠娟、葉容孜 

觀課紀錄表 

層面 觀課項目 非常優良 優良 普通 尚可 待改進 

一、教室學

習環境 

(一)學生座位編排 小組學習 

(二)教學環境佈置  ○    

(三)課堂學習常規 ○     

二、教師 

教學情形 

(一)掌握教學內容進度 ○     

(二)適時提取學習問題  ○    

(三)給予學生思考時間 ○     

(四)耐心聆聽學生回答 ○     

(五)提供不同教學媒材 ○     

三、學生學

習情形 

(一)專注於課堂上學習 ○     

(二)對話切合學習主題 ○     

(三)踴躍回答所提問題 ○     

(四)相互鼓勵合作協助    ○    

(五)主動分享積極發表  ○    

議課討論與回饋摘要表 

壹、課程設計與教學 

一、運用有效教學方法與學習策略，協助學習： 

(一)能透過教學活動觸發並維持學習動機。 

(二)能透過適性的教材教具習得重要概念、原則或技能。 

(三)透過適切的教學策略，進行思考、討論或實作練習。 

(四)在教學活動中能習得學習策略。 

(五)能運用不同教學技巧，幫助學生學習。 

二、運用學習評量評估學習成效： 

(一) 學習情形能適時獲得檢視與回饋。  

(二) 學習成效能以多元評量方式評估。  

(三) 能依學習情形適時進行教學調整。 

貳、班級經營與輔導 一、 建立學生自我管理與監控系統，並增強正向行為表現： 

(一)能透過增強系統進行有效學習。  



 

 

(二)問題行為能獲得有效處理並減少發生。  

(三)能有效建立正向行為 

二、能安排促進社會性互動的教學環境： 

(一)透過教學環境與設施的安排，有助於師生及同儕間互動。 

(二)能習得正向的社交技巧 

參、其他回饋 

一、以圖像或符號，輔助文字閱讀理解的功能，引導學生形成概念，讓文

句描述更具體通順。 

二、經由教材內容與學生生活經驗、感受的連結討論，加強學生的記憶，

增進學生對學習內容的親切感和熟悉度。 

三、能使用資訊科技融入教學，引導學生產出想法與作品。 

 

 

 

 

 


